
Marktgemeinde  Lfd. Nr. 11 

Böheimkirchen 

 

 

Verhandlungsschrift 
 

über die S i t z u n g des Gemeinderates 

 

am 27. Juni 2016 im Festsaal der Marktgemeinde Böheimkirchen 

 

Beginn: 19.00 Uhr  Ende: 20.20 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 21. Juni 2016 durch Einzelladung per Mail 

 

 

Anwesend waren: 

 

Bürgermeister NR Johann Hell  

Vizebürgermeister Franz Gugerell 

 

die Mitglieder des Gemeinderates: 

 

 1. GGR Peter Damböck 2. GGR Margareta Dorn Hayden 

 3. GGR Franz Haubenwallner 4. GGR Ing. Franz Haunold 

 5. GGR Mag. Karl Herzberger 6. GGR Thomas Lechner 

 7. GR Angelika Bernhard 8. GR Christian Felbinger 

 9. GR Agnes-Elisabeth Gareiß 10. GR Petra Graf 

 11. GR Martin Horacek 12. GR Ing. Christian Kreuzeder 

 13. GR Barbara Lashofer 14. GR Sandra Oberrauter 

 15. GR Melitta Pawaronschütz 16. GR Mag. Ingrid Posch 

 17. GR Andreas Schwarz 18. GR Andrea Schwinski 

 19. GR Josef Serlath 20. GR Ing. Daniel Sindl 

 21. GR Ulrike Strutzenberger 

 

 

Entschuldigt abwesend: 

 

 1. GGR Mag. (FH) Hannes Stelzhammer 

 2. GR Gabriele Schön 

 

Vorsitzender: Bürgermeister Johann Hell 

 

 

Schriftführer: Franz Erasimus 

 

 

Die Sitzung war öffentlich 

 

Die Sitzung war beschlussfähig 

 

 



Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates sowie die Zuhörerinnen und 

Zuhörer und bringt dem Gemeinderat einen Dringlichkeitsantrag der freiheitlichen GR-Fraktion 

Böheimkirchen betreffend „Gesetzwidrige Kosten der NÖ Gemeinden aus der Mindestsicherung 

für Asylanten“. GR Strutzenberger verliest diesen. 

 

Antrag der freiheitlichen Fraktion Böheimkirchen: Der Gemeinderat möge diesen 

Dringlichkeitsantrag auf die 

Tagesordnung setzen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich abgelehnt. 

 

Abstimmungsergebnis: 2 Stimmen dafür (GR Sindl und GR Strutzenberger) 

 20 Stimmen dagegen (Bgm. Hell, Vzbgm. Gugerell, GGR Damböck, 

 GGR Dorn Hayden, GGR Haubenwallner, GGR Haunold, 

 GGR Herzberger, GGR Lechner, GR Bernhard, GR Felbinger, 

 GR Gareiß, GR Horacek, GR Kreuzeder, GR Lashofer, 

 GR Oberrauter, GR Pawaronschütz, GR Posch, GR Schwarz, 

 GR Schwinski und GR Serlath) 

 

 

 

Tagesordnung 

 

 

Punkt 1: Angelobung eines neuen Gemeinderatsmitglieds 

Punkt 2: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung von 

  Gemeinderatsausschüssen 

Punkt 3: Genehmigung des letzten Protokolls 

Punkt 4: Beratung und Beschlussfassung über den Gebarungsbericht 

Punkt 5: Beratung und Beschlussfassung über eine Subvention 

Punkt 6: Beratung und Beschlussfassung über die Übernahme von öffentlichem Gut in der KG  

  Böheimkirchen in die Erhaltung und Verwaltung der Marktgemeinde Böheimkirchen 

Punkt 7: Beratung und Beschlussfassung über eine Löschungserklärung in der KG Reith 

Punkt 8: Beratung und Beschlussfassung über eine Straßengrundabtretungserklärung in der 

  KG Furth 

Punkt 9: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der aktiven Betriebsbetreuung 

Punkt 10: Beratung und Beschlussfassung über Personalangelegenheiten 

Punkt 11: Berichte des Bürgermeisters 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Punkt 1: Angelobung eines neuen Gemeinderatsmitglieds 

 

Aufgrund des Mandatsverzichts von Frau GR Gugerell wird Frau Graf Petra als neue 

Gemeinderätin angelobt. 

Der Bürgermeister spricht die Gelöbnisformel und Frau Graf gelobt in die Hand des Bür-

germeisters, ihre Pflichten als Gemeinderätin zu erfüllen. 

 

 

 

 

Punkt 2: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung von 

  Gemeinderatsausschüssen 

 

Da Frau Gugerell mehreren Gemeinderatsausschüssen angehört hat, ist es notwendig diese nach 

zu besetzen. Es wird vorgeschlagen, GR Graf in den Bau- und Sanierungsausschuss, den 

Abwasserverband, den Mittelschulausschuss und den Tourismusausschuss zu entsenden. 

 

Weiters wird vorgeschlagen Frau GR Oberrauter nicht mehr in den Bau- und 

Sanierungsausschuss sondern in den Sozial- und Gesundheitsausschuss zu entsenden. 

 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die oben genannten Nachbesetzungen des Umwelt- 

Regulierungs- und Grünraumgestaltungsausschusses, des Bauausschuss und des 

Prüfungsausschusses. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die angeführten Nachbesetzungen 

der Gemeinderatsausschüsse beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 3: Genehmigung des letzten Protokolls 

 

Da jede Fraktion je eine Abschrift der letzten Protokolle Nr. 10 und 10a der Sitzung des 

Gemeinderates vom 23. Mai 2016 erhalten hat, wird auf die Verlesung einvernehmlich 

verzichtet. Die Protokolle werden einstimmig genehmigt und unterfertigt. 

 

 

 

 

Punkt 4: Beratung und Beschlussfassung über den Gebarungsbericht 

 

GR Sindl berichtet, dass am 13.06.2016 eine Gebarungsprüfung der Gemeinde stattgefunden hat. 

Der Bericht wird vollinhaltlich zur Kenntnis gebracht. In die Tankrechnungen, Einkaufsregeln, 

Reparaturaufträge, Wartungsverträge und die Stundenaufzeichnungen des Bauhofes wurde 

Einsicht genommen. Die Kassen, die Bankkonten, die Sparbücher, die Verwahrgelder, die 

Haushaltüberwachungsliste und die Mängelliste der Polizeistation wurden überprüft.  

 

Der Gemeinderat nimmt diesen Gebarungsbericht einstimmig zur Kenntnis 



 

Punkt 5: Beratung und Beschlussfassung über eine Subvention 

 

Der Bürgermeister bringt im Gemeinderat folgende Subventionsansuchen zur Kenntnis: 

 

Tagesheimstätte für Behinderte – Unterstützung für Böheimkirchner Mitarbeiter für eine 

Sportwoche. 

Vorschlag des Gemeindevorstandes: pro Person € 170,-- Zuschuss von Seiten der 

Marktgemeinde 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die angeführten Subventionen 

beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 6: Beratung und Beschlussfassung über die Übernahme von öffentlichem Gut in 

  der KG Böheimkirchen in die Erhaltung und Verwaltung der Marktgemeinde 

  Böheimkirchen 

 

Der Bürgermeister berichtet, dass im Zuge von beabsichtigten Bautätigkeiten in Böheimkirchen 

ein Teilungsplan erstellt wurde. 

Aufgrund des Teilungsplanes von Vermessung Senftner ZT GmbH, Eichendorffstraße 65, 3100 

St.Pölten vom 23.05.2016, GZ 6961, wird das Trennstück „1“ des Grundstückes Nr. 404/4, EZ 

418, KG Böheimkirchen im Ausmaß von 28 m² und das Trennstück „2“ des Grundstückes Nr. 

.404/11, EZ 591, KG Böheimkirchen im Ausmaß von 8 m² an das öffentliche Gut der 

Marktgemeinde Böheimkirchen, Grundstück Nr.899, EZ 635, KG Böheimkirchen, abgetreten. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge diese Übernahme von 

 öffentlichem Gut in der KG Böheimkirchen beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 7: Beratung und Beschlussfassung über eine Löschungserklärung in der KG Reith 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt berichtet der Bürgermeister, dass Firma Krysia Design ihr 

Grundstück Nr. 746/3, KG Reith im Betriebsgebiet verkaufen möchte. Die Marktgemeinde 

Böheimkirchen besitzt laut damaligen Kaufvertrags ein Wiederkaufsrecht. Dieses soll nun 

gelöscht werden. Nachdem die Betriebsstätte nicht kollaudiert ist, kann das Wiederkaufsrecht 

noch nicht gelöscht werden. Trotzdem soll bereits jetzt die Löschung, vorbehaltlich der positiven 

Kollaudierung erfolgen. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die vorliegende 

 Löschungserklärung in der KG Reith beschließen.  



 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 8: Beratung und Beschlussfassung über eine Straßengrundabtretungserklärung in 

  der KG Furth 

 

Bürgermeister Hell bringt dem Gemeindevorstand die vorliegende 

Straßengrundabtretungserklärung zur Kenntnis. In dieser hat sich Frau Mag. Gabriele Kahlert 

verpflichtet, die laut Teilungsplan von DI Paul Thurner, GZ 9780-2012 entstandene Fläche von 

262 m
2
 an das öffentliche Gut der Marktgemeinde Böheimkirchen unentgeltlich abzutreten. 

Weiters verpflichtet sich die Marktgemeinde auf dieser Fläche einen Gehsteig auf eigene Kosten 

zu errichten und in Stand zu halten, sowie die Säuberung bei Schnee und Glatteis nach § 93 

StVO vorzunehmen. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge diese 

 Straßengrundabtretungserklärung in der KG Furth 

 beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 9: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der aktiven 

  Betriebsbetreuung 

 

GGR Karl Herzberger berichtet, dass der Vertrag mit den Hydo-Ing. betreffend aktiver 

Betriebsbetreuung nicht mehr verlängert wurde. 

Es liegt nun ein Angebot von Ing. Mag. Jürgen Erber, Fuhrmannsgasse 16/5, 3100 St.Pölten vor, 

die aktive Betriebsbetreuung zu einem Preis von € 9.500,-- (exkl. Ust) zu übernehmen. 

Zusätzlich wird ein Erfolgshonorar vereinbart. Dieses wird dann fällig, wenn es durch sein 

Mitwirken in einem Betrieb zu Mitarbeitererhöhungen kommt. Als Berechnungsgrundlage für 

die Höhe des Honorars ist der Durchschnitt des jährlichen realen Kommunalsteueraufkommens 

im Beobachtungszeitraum von 3 Jahren heranzuziehen. Die Marktgemeinde Böheimkirchen 

muss diese Aktivitäten schriftlich bestätigen. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die aktive Betriebsbetreuung an Ing. 

 Mag. Erber vergeben. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 



Die Zuhörer verlassen den Sitzungssaal 

 

 

Punkt 10: Beratung und Beschlussfassung über Personalangelegenheiten 

 

Dieser Tagesordnungspunkt wird in der nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates behandelt 

und in einem eigenen Protokoll festgehalten. 

 

 

Die Zuhörer betreten den Sitzungssaal wieder 

 

 

 

 

Punkt 11: Berichte des Bürgermeisters 

 

Es folgen noch Berichte des Bürgermeisters 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dieses Protokoll mit der Nummer 11 wurde in der Sitzung des Gemeinderates am 12.09.2016 

genehmigt. 

 

 

 

 

 

             .............................................                                     .................................................. 
                           Bürgermeister                                                                                  Schriftführer 

 

 

 

 

 

...................................      .............................      ................................      .................................... 
          Gemeinderat SPÖ              Gemeinderat ÖVP          Gemeinderat GRÜNE                 Gemeinderat FPÖ 


